

文化视点

当“拍上海”的相册日渐增厚,影视产业链的“接入口”与日俱增

放大影视与消费强IP的共舞空间,上海还能做什么

■本报首席记者 王 彦

昨天,一则通知在影视圈热转:上海市影视摄制服务机构向全市各影视拍摄基地及取景地征集微视频。通知提到此举目的,是为了形成产业集聚效益,让更多的热播内容带火一件商品、一间茶馆、一幢楼、一条街、一片景点、一座城市。一言蔽之,上海有意识要从影视作品的小切口撬动更大的消费市场。

为什么影视产业能充当这根“杠杆”?华东师范大学教授、上海师范大学特聘教授楼嘉军把影视作品比作一个个消费“接入口”,所谓“一业旺百业兴”,影视产业是以文化为核心、相关联产业共同支撑的复合型产业,可通过接驳不同的产业实现综合效益的倍增。

为什么上海能做这样的“加法”?数据显示,成立近六年来,上海市影视摄制服务机构共协调了674个影视剧组在沪取景。即便2020年在行业受疫情影响的背景下,亦有21部电视剧、5部电影确认或已在沪拍摄。“拍上海”的相册日渐增厚,某种程度上意味着影视产业链的“接入口”与日俱增。上海社会主义学院研究员张兆安由此判断:“上海的产业资源禀赋优越、要素市场齐全,在文旅联动、产业链延伸等方面,具备要素与机制的双重沃土。”

由“懂的人”开启更丰饶的“影视+消费”地图

静安别墅,上海日式里弄中的一张名片。

今天的“上海取景”在影视基地、浦江岸线、梧桐林荫道之外又多了许多选项。过去几年,智慧湾、创智天地、徐汇滨江、HQ天会(原凌空SOHO)、半岛1919、老场坊1933、上海国际时尚中心、静安·新业坊等新空间,被数十部影视作品青睐,成为观众“再发现”上海的渠道之一。

- ▶长宁区标志性建筑HQ天会。本报记者 袁 婧 摄
▼坐落在汶水路210号的静安·新业坊。本报记者 叶辰亮 摄



制图:李洁

弄堂向北,可投身繁华的南京西路商圈,往南则会与海派丰盛里撞个满怀。而在店主傅小姐看来,静安别墅如今还有另一张“招牌”——电影名场面。

四年前,小傅相中里弄对面威海路沿街商铺,自己创业做买手,为都市丽人寻觅通勤服。顾客有了积累,2019年,她盘下静安别墅内一小间店作为分号,“原想留一片闹中取静的天地跟闺蜜喝喝茶,没想到许多喜欢‘冬冬’的小姐姐来打卡,路过时成了店里的新朋友”。她口中的“冬冬”是电影《我和我的祖国》里的小男孩,去年国庆档,大银幕上中国女排夺冠,少年冬冬一哭成名。后来静安别墅里的小店主们发现,常有客远道而来,专为倚着红色砖墙合影一张,“那里,是

冬冬手扶电视机天线的地方吧”。被电影的取景框打开了“可消费”场景,小傅于是萌发畅想,若能把商圈、电影场景、丰盛里改造后的跨界潮牌和音乐Live House融入静安别墅的“背景故事”,人气一定更旺。

上海市影视摄制服务机构正在做的,或能满足小店主的期待。上海市广播影视制作行业协会副会长于志庆透露,此次取景地微视频的征集重点即在乎“让‘懂的人’讲故事,尤其讲周边人文环境的故事”。这不仅是为影视作品提供更为契合的物理空间,更让受众愿意为空间蕴藏的历史、意义、意象而买单。

可以想见,入选的微视频上传至专门抖音账号后,一本“不下线”的《上海影



视拍摄指南)即将成为上海提升影视企业营商环境的又一次系统升级。如此一来,镜头下的上海不再是单纯背景板,而是能参与叙事,能连同那些让人心头一颤的剧情常驻人心,也才能够触发人们想实地走一走、体验一回、消费一把的冲动。

张兆安持相似观点:“上海是有着深厚历史文脉的国际化都市,也是拥有红色血脉的光荣之城,这些城市强基因都能与影视内容对接,关键需要融合,而非强行植入。”此前,舞剧《永不消逝的电波》成功示范了爆款演出对红色景点的激活效应;电视剧《最美的乡村》缔造了脱贫攻坚题材为乡村旅游、非遗产品“当向导”的佳话。“拍上海”的作品为这座红色之城、人文之城引流,亦需要一批

懂上海、爱上海的人将城市深处的魅力和盘托出。

让“不设限的产业”共同实现综合效益的倍增

这些年,《我的前半生》里贺涵偏爱的“深夜食堂”火了;唐晶的家、王漫妮向往的栖身之所、房似锦的上班途经地都指向了苏州河畔的河滨大楼,许多人以此为原点,远望陆家嘴,步入外滩源,呼吸上海的时尚与经典;而《谁说我们结婚了》与《幸福,触手可及》同时带热的卡丁车场,已在年轻人的国庆假期行程单上拥有一席之地。景点留念、美食同款、时尚潮流……看

起来,上海取景为文旅提供的“可消费”场景渗透到了城市生活的每一处。不过,楼嘉军提出更开阔的思路——“影视+”之外,不妨放大“+影视”,即让消费市场主动对接热门影视;附加的除了传统消费市场外,更应注重与体验经济、创意经济、虚拟经济以及5G等高新技术赋能的产业相融合。

学者注意到,除了经典IP,许多原创影视作品的市场效应很难预设。“+影视”则不同,那是消费市场的顺势而为。“各种产业都可以主动拥抱、对接影视作品伸出的‘接入口’。”他以《卡萨布兰卡》为例,那间后来成为游人刷情怀的爱情胜地,其实是电影爱好者在重看无数次影片后,把“我刚好走进你的那间”咖啡馆实地复制了出来。“那是体验经济在几十年前的样貌。而今,手握大把热门IP的上海影视产业,以及拥有更多高科技、新经济的上海消费市场,其实需要一场多维度的奔赴。让不设限的产业在更深层次互动中打开想象空间,实现综合效益的倍增。”

可以试想这样的场景:某都市剧晋升爆款后,剧中人驾车赴约的爱情名场面被车企幻化成VR场景体验;剧中借新一代航拍表白的一幕被5G运营带入到万物互联的魔法空间……消费体验似乎无有尽头。

“对消费市场的畅想其实也在倒逼影视内容的生产者。”上海大学温哥华电影学院院长蒋为民提醒,所有影视作品为消费引流的前提,是受众心甘情愿为“IP体验”买单,“正本清源地看,需要作品本身过硬”。她说:“现在的‘007’系列电影会向世人展示最新款跑车,电影为汽车引流,前提是先有一个‘007’强IP。《罗马假日》几十年来都是全球消费者的旅游宝典,因为它首先是让人念念不忘的共鸣。”好的作品在先,内容本身散发的市场影响力才能绵绵不绝。

著名作家刘心武、莫言、王安忆、贾平凹、迟子建的新作集中出版,引发广泛关注

坚守还是求变?文坛成名大家如何与“创新焦虑”共处

■本报记者 许 畅

最近,文坛成名大家新作集中面世——莫言交出了诺奖后的首部小说集《晚熟的人》,并玩起了抖音直播;王安忆最新长篇《一把刀,千个字》首发新鲜出炉的今年第五期《收获》杂志;刘心武的最新长篇《游轮碎片》赶了回时髦,运用“碎片式”叙事方式,勾连出八个家庭、四代人的故事;贾平凹一口气产下“双黄蛋”《暂坐》《酱豆》;迟子建则以最新长篇《烟火漫卷》,为生活了30年的哈尔滨立传……

纯粹的叙述之外,这些成名较早的作家会否背负“创新焦虑”?面对市场与评论界的高期待,他们倾向于沿着既定的文学脉络滑行,还是力求带来陌生惊喜的阅读体验?交织着“守”与“变”这两股“惯性”,他们交上的答卷,对理解当代纯文学版图动态或能带来启示。

试图打破魔咒,寻觅一个“新的自己”

在最新长篇小说《一把刀,千个字》中,王安忆从清代袁枚的诗句“月映竹

千字,霜高梅孕一身花”进入,以一位淮扬名厨独特的成长为叙述线索,他生于冰雪的东北,记忆却从因避难而被携来上海寄居的亭子间开始。启蒙于祖辈扬州乡园的鲜活活博,蜕变于上海淮扬系大师的口授身传,后来在纽约法拉盛成为私人定制宴席的大厨……就如他精神世界的启蒙源自《红楼梦》《黄历》《易经》一样,不同地域间舌尖上的美味,变与不变之间,其实开阖出另一番融汇天地与自然体悟的精神世界,而时代更迭反复冲刷下的个人命运与抉择,也呈现了民间记忆的多重视角。

“一次地中海的邮轮之行,八个家庭的红尘翻覆,447个片段的精致跳荡,四代人的昔日今生。”78岁作家刘心武在新作《游轮碎片》中,以“碎片化”叙事方式颠覆着读者对小说的认知与阅读。事实上,几十年来刘心武在文本叙事的“冒险”从未止步。1984年他写的《钟鼓楼》结构更接近“橘瓣式”,各个家庭或人物的情节自成一个“橘子瓣”,合拢起来,则构成钟鼓楼下小市民生活的“整橘子”;2013年的《飘窗》类似“扇面式”,以一个人物出场便言要犯罪的悬念引领,仿佛一把折扇的扇轴,由此逐步打开小说的扇面,展示山林林总世俗景观。到了

《邮轮碎片》,采用更为“先锋”的结构,400多个“碎片”勾连出八个家庭的故事。

“之所以选用‘碎片式’结构,或多或少受年轻一代的影响,不少人习惯碎片化手机阅读,在新的阅读趣味面前,我选择融入而非拒绝。”刘心武坦言,《邮轮碎片》尝试把丰富的信息分割为片断,诱导读者将小说碎片自行“拼装”,再整合为世道人心的图像。作家梁晓声评价,刘心武用“百衲衣”的方式,将诸多碎片缝制出一部上世纪80年代以来的中国社会变迁史,让人感觉很“另类”,同时又很传统。

孜孜求变的,还有试图打破“诺奖魔咒”的莫言。他做起短视频博主,给新书“带货”,还联手出版方发起“寻找晚熟的人”话题,上线当天视频点赞数超35万,《晚熟的人》首日销量破1.5万册,还冲上当日热搜。在直播中回答网友问题时,莫言坦言,要超过自己,并不容易,“现在写作的状态是举步维艰,比上世纪80年代初的困难更多了,随着自己的积累越来越多,就不想重复别人用过的办法,也不愿重复自己已经写过的东西,可要完全做到不重复也很难。”在他看来,“晚熟”更像是一种期许,“一个作家或艺术家,过早成熟了、定型了,创作之路也就走到了终点。但我希望不断超越旧我,求

新求变,而不是过早故步自封。”在新书里莫言索性把自己也写进了故事:一个叫“莫言”的人,荣归故里后,看到的荒诞和现实。

评论家李敬泽认为,“晚熟”说不定会成为一种流行词,“这里面有智慧,也代表了一种不屈不挠的精神,这种精神体现在,明明是前浪,在沙滩上打个滚站起来又变成后浪,这就是晚熟的精神。”好友毕飞宇的读后感,或许能道出不少读者的心声——《晚熟的人》里“既看得到标准的声音,浓烈油煎般的;也读到简单线条般的莫言。在老莫言之外,又跑出一个新莫言。”

虚虚实实间,期待更酣畅淋漓的文学表达

“无论是素材积累的厚度,还是在情感浓度上,我与哈尔滨已难解难分,很想对它进行一次酣畅淋漓的文学表达。”继《群山之巅》后时隔五年,迟子建最新作《烟火漫卷》聚焦当下都市百姓生活,于作家而言,更是多年阅历积淀的集中释放。

在人间烟火的笼罩下,一座自然与现代、东方与西方交融的冰雪城市,一群形形色色笃定坚实的普通都市人,于“烟火漫卷”中焕发着勃勃生机。穿行在《烟火漫卷》

中的凡人,几乎都有不为人知的秘密;刘建国驾驶的爱心救护车,仿佛人性的犁铧,犀利剖开现实种种负重,钩沉历史深藏的风云。不管是生于斯,还是来自异乡,他们在来来往往中有哭有笑,为夜中爱恋交织的彼此,送去微光。

不光是迟子建,“高产长跑选手”贾平凹也对过往的人生历程展开全面盘点。《暂坐》与《酱豆》是他创作的第17部与18部长篇小说,不少读者惊讶于贾平凹强烈的倾诉欲,但在作家看来,这却再自然不过——“我是太热爱写作了,如鬼附体,如渴饮汤。一方面为写作受苦受挫受累,一方面又以排遣苦楚、惊异、委屈而写作着,如此循环,环环相扣。”《暂坐》是贾平凹第二部都市小说,也是他首部都市女性视角小说,《酱豆》则是贾平凹写给自己的小说,全书从《废都》修订再版开始,回顾了这部争议之书、跌宕命运,交织着作者的心路历程、小说出版后的境遇等。小说中,“贾平凹”成为叙述者,既是小说中一个角色,也是现实中的他自己,虚虚实实,模糊了现实与虚构间的界线,借回顾《废都》创作过程,贾平凹重塑了那个他创作《废都》的年代,也抛出对时代的探究,对人性的拷问。

Advertisement for books 'A Late Bloomer' by Mo Yan, 'Double Eggs' by Jia Pingwa, and 'Smoke and Fog' by Chi Zijian. Includes book covers and promotional text.

上海:丰收节展示乡村振兴累累硕果

(上接第一版)近日,位于沪浙交界的山塘老街举行了开街仪式,南北山塘老街以全新面貌展示在众人面前,通过打造复古风格改建店铺,再现老街鼎盛时期的繁荣景象。目前,山塘老街已开设米行、酱园、杂铺、茶馆、酒肆等,市民游客除能在此品饮、休息外,还能通过陈列的老物件领略“百年供销风情”。

沪郊打造美丽家园、绿色田园、幸福乐园

对于上海来说,“中国农民丰收节”不仅要庆祝农业生产的丰收,更要展示乡村振兴建设结出的丰硕成果。近年来,沪郊农村打破农民增收瓶颈、城市圈化空间、乡村治理条条框框和农村产业壁垒,努力打造美丽家园、绿色田园、幸福乐园。例如,奉贤区以“三园一总部”、农艺公园田园综合体为抓手,构造沿黄浦江南岸、金汇港、杭州湾北岸“大地生态商务带”。实施“倍增计划”和“双富工程”,三年内农民资产性收入和经营性收入翻番,既富“脑袋”又富“口袋”。开展“生态村组·和美宅基”创建,实施“美丽乡村·美丽约定”,给村民发放现金奖励6亿多元。提升“百村”系列品牌(百村实业、百村

科技、百村富民)的“造血”功能,为100个经济薄弱村累计分红4.3亿元,去年每村分红107万元。“乡村振兴示范村”吴房村引进32家公司,117名本科生和研究生,是远近闻名的“网红村”。

农业大区金山区坚持以“三个百里”建设为抓手,奋力走出一条超大城市乡村振兴之路。在全市率先开展国家现代农业产业园、国家有机产品认证示范区、全国农村产业融合发展试点示范区创建。打造以“一葡二桃三莓四瓜”为核心的品牌农产品,先后获得8个国家级金奖,形成上海首家全域全品类农产品区域公用品牌——“金山味道”,30多种金山山优质农产品进驻盒马鲜生、“叮咚买菜”等电商平台,走进久光、百联等大型商场。先后引进农业产业化龙头企业23家。

青浦区累计创建区级美丽乡村示范村47个、市级美丽乡村示范村14个,并力争三年内实现长三角示范区先行启动区内42个村级美丽乡村全覆盖。目前正在统筹3个村乡村振兴示范片区建设(重固镇S26北部5村、朱家角镇沈太路7村和练塘镇朱枫公路7村)及1条蓝色珠链建设(金泽镇西岑科创小镇4村串连),重点推进市政道路和农林水田等基础设施互联互通、公共服务共建共享以及农村产业联动协同。

(上接第一版)预备年级的学生代表来到位于杨浦区的上海国歌展览馆。在这里,同学们第一次以如此亲近又震撼的方式了解国歌背后的故事。当雄壮的《义勇军进行曲》乐曲响起,大家自动站齐,齐声高唱。在这里,同学们接受了深刻的思想洗礼:要发扬国歌蕴含精神,努力学习、共同奋斗,担负起实现中国梦的重要责任与伟大使命。

在洋泾社区,六师二附小以“洋泾文化”为主线,开展红领巾暑期寻访活动,通过走一走、看一看、想一想、拍一拍、写一写等,让少先队员了解洋泾历史,感受洋泾文化,树立洋泾少年的归属感和荣誉感。顺着洋泾河,队员们来到洋泾港原址,感受昔日车船繁忙的航运景象;在民生艺术码头,浦东滨江新地标透着满满的时尚气息……两个半小时的寻访体验,增进了学生们爱党、爱国、爱浦东的情感。

以开发开放前辈们为榜样,勇担使命

“一代人有一代人的使命和担当”。今年是浦东开发开放30周年,不少学校的“四史”学习教育都把这段催人奋进的开发历程

植入其中,号召青年学生以前辈们的奋斗精神为榜样,努力学习、勇担使命,将来为建设浦东、建设上海、建设祖国作贡献。

在浦师附小,少先队大队辅导员带领学生们走进国网浦东供电公司,参观、学习“百年浦东、光耀浦东”专题展示。浦东供电在改革开放中迅速发展,取得了令人振奋的累累硕果:从最开始仅能点亮街道和居民家庭,到如今能坐看黄浦江东岸璀璨灯火,陆家嘴摩天高楼灯火通明、张江科学城熠熠生辉……一代代浦东人根植于这块热土,挥洒智慧和汗水,以创造和奉献践行初心使命,以智慧和汗水书写百年电力传奇,用成就推进浦东的发展建设。

这是一堂生动的“四史”学习教育课,每位队员都认真倾听,用心感受。百年浦东的发展历程振奋人心,也给少先队员们带来了宝贵的收获与启发。四年级学生王凯昕留下了这样的感悟:“董世亨、童受民和黄炎培先生,带着对光明的无限向往,不畏艰难,创立了浦东公司,为当时的浦东人民带来光明。作为一名生在浦东、长在浦东的少年,我亲身经历过浦东、上海乃至全国的高速发

“知史”中汲取力量,扣好人生第一粒扣子

展,更时刻感受着肩上的责任。”二年级学生都梓麟写道:“通过参观学习,我明白了‘创业难、守业更难’的道理。作为一名少先队员,我们要珍惜如今的美好生活,不忘历史,刻苦学习,努力成为有担当的新时代少年。”

航头学校与航头镇团委携手开展“学‘四史’,明责任,创未来,同心向党,奋斗有我”系列活动。在一场主题团日专题课上,一件件充满年代感的老物件、一张张斑驳泛黄的老照片,无不诉说着浦东的今昔变迁。趣味互动、问答环节、彩笔绘未来……队员们通过活动,切身感受到浦东开发开放30年间发生的翻天覆地的变化。航头学校党支部书记朱春蓉勉励少先队员:“要深入学习‘四史’,以史为鉴,爱党爱国,继承浦东开发开放先行者的斗志,担负起建设祖国、建设家乡的重任。”

航头学校七年级学生唐泽航说:“我们青少年一代,要自觉担负起建设国家的使命,要传承浦东勇当标杆、敢为闯将的精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”